

### 馒头嘴上的黄土地

广河中学高年级(5)班 马兰

许久未登上馒头嘴了。抬眼望去,巨大的山矗立在北边,挡住了视线。层层梯田从山顶直到山脚整齐排列下来,绿油油的庄稼镶嵌在一块块田野里,偶有几方油农田,打破了绿的单调,倒显得可爱。

我是不喜欢馒头嘴那顶着烈日、灼烧脸面的黄土地。每年春耕时节,我就跟在母亲后边,瘦小的肩膀扛着锄头,迈着沉重的脚步上山挖玉米根。挖玉米根是一件极其痛苦的事,人们将重重的锄头举过头顶,然后精准用力锄向玉米根的前方,再用力一顶,将整个根挖出。然后,你还得用锄头背部狠狠地击打挖出来的根,直到上边的土掉得差不多了,你才能将它堆到一起。几百亩地,数万个玉米根,就在一锄头一锄头的努力下从黄土地里出来,等变为几堆干草后,进入母亲的炕洞。

母亲似乎并不觉得劳苦。“春种秋收,一粒玉米一滴汗。”她总爱跟我唠叨,从春耕到秋收,只见满院金黄的玉米像一个个小娃娃一样躺在院子里时,母亲乐得跟个小孩一样。“今年雨水多,玉米上沉甸甸的!”母亲挽了挽耳边几缕黑白相间的发丝,着手准备晚饭。或许,在那样的一个年代,只有秋收到院子里的玉米,才是农村人最本真、最踏实、最朴素的内心世界。

上了高中后,我不再为黄土地“劳役”,回家的次数就少了很多,自然也就很少

扛着锄头上馒头嘴了。父亲在外做小本买卖,攒了一些钱,家里的饭桌上,不再只有洋芋、玉米、白菜等菜样了。可母亲依旧雷打不动地照料着馒头嘴上的那几方黄土地。

随着年龄增长,我慢慢懂得母亲的苦心。父亲留给家里的钱只够省吃俭用着花,尽管面朝黄土、烈日灼晒的苦力换不来多少钱贴补家用,但勤劳动手,总能让拮据的小家多一份充实!我开始不再讨厌馒头嘴上的黄土地,我甚至觉得,是它,成就了母亲那伟大的私人。

周末放学回家,就陪着母亲去馒头嘴上转转,看着绿油油的玉米地,我问道:“这些玉米根都是你一个人锄的?”母亲笑了笑,“娃娃娃,现在锄动哩吗?打根的机器打过了,根直接埋土里倒成了肥料。就这地膜,国家免费给了好几年了!”我怔了一下,笑了。

是啊,馒头嘴下的广通河,两岸的水田里早已矗立起多少高楼,几时的阡陌早已柏油马路代替,家里的小妹在用无线看动画片,眼前母亲照料的几方黄土地,早已是她怀旧的“传统”,哪还是劳人的苦力?

中午下山,我和母亲下馆子,服务员问我们点什么,我看了看母亲说:“来两碗米饭……”

(指导教师:虎娟)

### 河州的一颗明珠——红园

临夏县漓水中学八年级(3)班 赵雷

红园位于临夏市,是一处集古典建筑与花木盆景于一体的庭院式公园,被誉为“陇上明珠”。

红园始建于1958年,于1986年正式建成,总占地面积约4.62万平方米,其中建筑面积约4500平方米,水上面积约5200平方米。园内建筑以精巧的江南园林风格和古典临夏地方民族建筑特色相结合,融合了汉族木刻、回族砖雕和藏族彩绘,别具一格又错落有致,让人赏心悦目。

红园分前园、中园和后园三部分:前园为花园,由牌坊门、清晖轩、石拱桥、风凌阁等组成;中园是文化交流场所,由如意湖、团结堂、怡乐亭等组成;后园是品尝风味小吃、观赏珍稀异兽及儿童游乐的场所。

初夏清晨,漫步红园,首先映入眼帘的是牌坊门——晨霞坊,其结构为无横梁的一字牌坊。它是由8根朱红色立柱挑起的木叠牌坊,两个抬印中间嵌着一个木刻彩绘的孙悟空,似在窥探人间繁华,栩栩如生。牌坊迎面照壁是大型砖雕红园风光,两侧照壁是书法和绘画,整个晨霞坊在工匠的雕琢下显得高雅威严。

进入牌坊门,绕过照壁,来到前园——花园。这里鲜花簇拥,牡丹、君子兰、芍药、绣球等多种花卉竞相绽放,香气袭人;石榴、银杏、紫薇、紫藤等个个造型奇特,妙趣横生。微风拂面,一缕缕牡丹之香浸入鼻目、沁入心脾,顿觉心旷神怡。穿过清晖轩,再往前走三四十米,迈上石拱桥,一座庄严典雅的阁楼耸立在眼前,此楼正是红园的建筑珍宝之一——风凌阁。登上风凌阁,抬眼望去,那一栋栋亭台楼阁造型别致、雕梁画栋甚是好看;园中花木繁茂,姹紫嫣红;湖水如镜,小溪潺潺。一缕

清风拂过,亭台楼阁若隐若现,秀美风光尽收眼底。

红园,正如一首词中所写:“临夏好,最忆是红园。牡丹尽染红满园,亭阁卧波映栏杆,游人朝夕攀。”细细揣思,就能悟出“红园”这个美妙名称的贴切含义。纵观红园最吸引人之处,是它独具匠心的建筑,美丽精致的雕刻,美轮美奂的绘画,这些凝聚了临夏人民千百年来所积累的才智和经验,造就了特有的民族风格;其次是它那满园的牡丹花,香飘四溢,誉满神州,展现了临夏人民对幸福生活的追求和对未来美好生活的向往。

红园是临夏历史与文化交融的产物,是我州著名的人文景观,更是临夏各族和睦相处的见证。

(指导教师:何健)

### 书包里的战争

永靖县移民小学二年级(6)班 陈子嘉

数学书一听不高兴,说:“我的功劳才大,小主人的逻辑思维跟不上,他就不会想词了。”

作业本听了语文书和数学书的对话,也不高兴了,也说自己功劳大。

铅笔看他们争吵,顿时也不干了,气呼呼地

说:“要是没有我们,小主人也不会在你身上写字,那样你们的功劳不就没有了吗?”

其实,它们的功劳都很大,缺一不可。要是没有这些书本文具的话,小帅就没法学习了。

(指导教师:李永梅)



### 温暖的陪伴

临夏县刁祁镇龙泉小学六年级(2)班 王彤彤

在这个世界上,有一种陪伴是最珍贵的,那就是兄弟姐妹的陪伴。他们是我们成长道路上最亲密的朋友,是我们生活中一束温暖的阳光。今天,我想和大家分享一下我和弟弟之间的那份温暖陪伴。

我和弟弟相差四岁,从小到大我们一起玩耍、一起学习、一起成长。每当我遇到困难时,弟弟总是第一个站出来帮助我。有一次,我在学校参加竞赛,遇到了一道难题,怎么也解不出来。回到家,我向弟弟诉说,弟弟耐心地听我说完后,让我多想这一题的关键,我才发现原来我忽略了那道题的关键信息,我真的太粗心了,还好有弟弟提醒我,经过我们共同努力,终于解出了这道题。那一刻,我深深地感受到了弟弟的陪伴给我带来的力量。

弟弟还是我的知心朋友,我因为一些小事情而感到懊恼,我有一次没考好,一直愁眉苦脸,弟弟看到后陪我去散步,并一直安慰我说“姐姐,这一次虽然没有考好,但只要上课认真听讲,做好笔记,我相信姐姐下次一定会考好的!”听了弟弟的话后,我有了更多的力量,我也在日后的学习中变得更加自信努力了。

当然,我们也会因一些小事情争吵。但每次争吵后,我们都会主动找对方道歉,彼此宽容和谅解。我们知道,这份陪伴来之不易,我们都很珍惜这份感情,它也成为我们成长道路上最宝贵的财富。

总之,兄弟姐妹的陪伴是我们生命中的一束光,有了他们的陪伴,我们不再孤独,让我们变得更加坚强和勇敢!

(指导教师:连雪)



### 快乐

康乐县胭脂湖小学六年级(5)班 马瑞

生活就像一根甘蔗,咬上一口,那甜甜的感觉就像是我们想要的快乐;不咬一口,便不知道它的甜美,也就品尝不到快乐!

假期里,虽然有许多作业,但也有空闲时间和小伙伴玩耍,轻松又舒适。上学哪有那么多快乐呢?

其实,学习当中也能找到快乐。比如在读书时,读着读着就好像身临其境一般,那种感觉非常好!《穷人》中善良的桑娜和渔夫;《开国大典》中人民群众对中华人民共和国成立时无比自豪、激动的情感;《竹节人》中心灵手巧的小学生和斗竹节人的老师……通过朗读,我们一起感动,一起开心,一起沉思。

除了看书,练字也提高了我的书写水平,还培养了审美能力,让我体会到了无尽的快乐,真是一举两得!

生活本来就是幸福快乐的,就看你怎样感受。当烦恼找到你时,你可从烦恼中找到快乐;当忧愁找到你时,你可从忧愁中找到快乐!

(指导教师:王文广)



临夏市第一中学八年级(25)班 蔡璇 指导教师:孔玲



和政县香子小学二年级 任溪 指导教师:陈玉玲



东乡县达板镇馨岛小学四年级(4)班 马哈米也 指导教师:包雯媛

### “打造魅力花都 建设公园城市”保护环境倡议书

临夏市新华小学凤林校区六年级(4)班 刘玥麟

亲爱的临夏市民朋友们:

临夏市,这座素有“花儿之乡”之美誉的城市,正怀揣着“打造魅力花都 建设公园城市”的美好愿景大步向前。然而,在城市快速发展的进程中,我们赖以生存的环境正面临着诸多挑战。为了守护我们的家园,让临夏市绽放出更加璀璨的城市魅力,成为名副其实的公园城市,我们在此向全体市民发出保护环境的倡议:

1. 增强环保意识,做绿色理念的传播者。广大市民要主动学习环保知识,了解环境现状以及保护环境的重要性,积极向家人、朋友、同事宣传环保知识,通过言传身教,带动身边更多的人树立起绿色环保的意识,让保护环境成为一种社会风尚,在临夏的每个角落生根发芽。
2. 倡导绿色生活,做低碳行动的践行者。出行时,优先选择步行、骑自行车或乘坐公共交通工具,减少私家车

的使用,这样既能缓解交通拥堵,又能降低尾气排放,为城市的空气质量改善贡献一份力量。消费时,秉持绿色消费理念,优先购买环保、可循环利用的产品,减少使用一次性塑料制品,如塑料袋、一次性餐具等,从源头上减少垃圾的产生。日常生活中,要节约能源,随手关灯、关闭电器设备的电源,合理设置空调温度,避免不必要的能源浪费。还要节约用水,做到一水多用,如淘米水浇花、洗菜水冲厕所等,珍惜每一滴水资源。

3. 爱护自然环境,做生态家园的守护者。爱护花草树木,不践踏草坪、不攀折花木。积极参与义务植树活动,在公园、街边绿地等公共场所游玩时,遵守相关规定,不破坏植被景观,让临夏处处绿树成荫、繁花似锦。保护大夏河等河流湖泊水资源,不向河道内乱扔垃圾、排放污水,珍惜我们的城市水系,让河水清澈流淌,成为城市的灵

动风景线。

4. 参与环境整治,做美丽城市的建设者。积极参与社区、街道组织的环境卫生大扫除,配合政府部门开展垃圾分类工作,认真学习垃圾分类知识,按照分类标准准确投放垃圾,提高垃圾的回收利用率,实现垃圾的资源化、无害化处理。关注城市环境建设项目,为“打造魅力花都、建设公园城市”积极建言献策。

市民朋友们,“打造魅力花都 建设公园城市”是我们共同的梦想,而保护环境则是实现这一梦想的基石。让我们携起手来,从现在做起,从自身做起,用实际行动为临夏的天更蓝、水更清、地更绿贡献自己的力量,让临夏成为一座令人向往的魅力花都、公园之城!

倡议人:临夏市新华小学凤林校区六年级(4)班全体同学  
2024年11月9日  
(指导教师:陈晓玲)

### 大墩峡——我家乡美丽的代言

积石山县双语小学五年级(2)班 李嘉欣

大墩峡位于积石山县美丽的大河家镇以西6公里处,它依黄河而生,独具浓郁的保安族风情文化。2017年12月,大墩峡景区达到国家4A级旅游景区标准的要求,批准为国家4A级旅游景区。

记得去年寒假里一个阳光明媚的下午,爸爸说:“今天下午我们去大墩峡一日游,如何?”话音刚落,我和姐姐高兴地一蹦三尺高。驾车来到大墩峡后,我迫不及待地下了车,一下车没走多远,我就被眼前的景物迷住了,爸爸兴奋地跟我们说:“大墩峡最美不过冬天。”

啊!一座座美丽的冰山,构成了美丽的冰雪世界。这里的冰雕又多又美,像雪白挺拔的屏障,像峭壁高耸的雪山,像枝繁叶茂的古树,像堆积成丘的沙堆,像向前翻滚的浪花……真是应有尽有、形态各异,在这里我领略到了大自然的鬼斧神工。我们边欣赏边往里走,一直觉得冰雕是大墩峡的主角。

往前一走,就看见了悬挂在半山腰的空中瀑布,远远望去,像一条洁白的银链。走近一看,原



来那是瀑布流泻过程中遇到寒冷的空气而形成的冰柱子,就像京剧里装扮成的长长的白胡须。不知不觉中欣赏冰雕已两小时有余,寒冷空气开始袭人,爸爸催促我和姐姐往回走,我们依依不舍地离开了美丽的冰雪世界。

大墩峡的春天鸟语花香,夏天凉风习习,秋天彩叶斑斓,冬天宛若童话世界,奇妙无比。它把大自然的博大精深展现在你面前,现在回忆起来,那冰雕的样子都深深刻在我的脑海中。

大墩峡,真不愧是我家乡美丽的代言!

(指导教师:何举霞)

### 水荷

(总第12期)



### 征稿启事

为搭建师生交流展示平台,宣传我州教育教学成果,提高学生的写作和阅读能力,促进全州教育优质发展,即日起,本报开设《小荷》专栏,面向全州在校学生征稿(作文),本报将择优刊登,欢迎各级各类学校学生踊跃投稿。

- 一、栏目设置:《小荷》
- 二、征文要求:1. 征文须为原创作品,严禁抄袭,文责自负; 2. 体裁与题材不限,散文、诗

歌、小说、童话、书画作品等均可; 3. 征文字数控制在400—1500字之间(诗歌不超过30行); 4. 投稿须注明作者真实姓名、联系方式及学校、班级及指导教师姓名; 5. 征文只接受电子文本。 三、投稿邮箱: mzbxbh@163.com 四、特别说明: 因本报来稿量大,编辑日常工作繁忙,未刊发稿件本报均不予回复。 查阅稿件刊登情况请关注《民族日报》 《民族日报》编辑部